

ABONAMENTUL.

Un an 120 cor. (60 lei)
 1/2 an 60 „ (30 lei)
 1/4 an 30 „ (15 lei)
 O lună 10 „ (5 lei)
 În nr. 50 fil. (25 bani)

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
 odată C. 1-50 a doua
 și a treia oară C. 1-20

Manuscrise sunt a se
 trimite la Redacția
 „UNIRII“ Blaj.

Ziar național — apare în fiecare zi de lucru.

Sate fără preoți.

Până ce Românii n'au avut loc în oficiile de stat și comitatense numai în număr foarte redus și de multeori numai pe lângă grele și nedemne umiliri, ca maghiarizarea numelui de familie, desinteresarea completă față de toate chestiunile nu numai politice, ci și sociale și culturale românești ș. a. —, ordinarietele bisericilor noastre, an de an, au avut ocazie, ca din numărul considerabil de concurenți la teologie să primească pe cei mai buni după sănătate și după notele din atestate în un număr, de care au avut lipsă, pentru ca toate comunele bisericesti să-și poată avea preoții lor.

După izbucnirea războiului contingentul ascultătorilor de teologie s'a împuținat în toate seminarele, deosebit în cele gr.-catolice, primindu-se în aceasta numai tineri cu maturitate. Starea aceasta a fost urmarea înrolării și a mobilizării studenților în vârstă mai tânără ca înainte de războiu.

Înfăptuind-use idealul tuturor Românilor, situația seminarelor noastre s'a înrăutățit, întrucât unii din cei primiți n'au intrat în seminar, iar alții — mai puțini — le-au părăsit în cursul anului școlastic, trecând la Universitate ori la cursurile aranjate de Consiliul Dirigent pentru pregătirea sumară a ampliaților de stat.

Dintre absolvenții de teologie mulți se pregătesc pentru alte cariere. Mai

mult, sunt preoți, cari an de rândul au servit la altarul Domnului, pe cari îi aflăm acum muncind pe la direcțiunile financiare, la tren, la siguranța publică, în oficiile de contabilitate ale diferitelor Resorte și în număr mai mare la cursurile de profesori din Cluj.

Mai adaugem, că, dacă semnele nu înșeală, pe anul viitor școlastic primirea în seminarele teologice nu va cere-o nici un număr de tineri deveniți vacanți pe urma desertărilor, apoi și prin faptul, că mulți dintre cei pregătiți nu primesc să împlinescă misiunea preoțească în locurile, unde le-a fost și le este reclamată prezența lor.

Pe urma acestor concepții și proceduri multe sate au rămas fără preoți, și ca mâne se va spori numărul lor. În consecință, din multe biserici nu se va mai imprăști în Dumineci și sărbători lumina adevărului și mângăierile darului dumnezeesc, cari au nu numai importanța spirituală, ci și socială, fiind chestiunea socială chestiune per eminentiam morală.

Vor dispărea din satele noastre sfătuitoarii și mângăitorii sinceri ai tuturor nenorocirilor; nu vor mai fi misionarii, cari prin știința lor, prin abnegațiunile și prin sentimentele elevate ridică poporul din starea lui dură și-l fac a înțelege, că nu-i numai trup, ci și suflet, care încă trebuie îngrijit.

Posturile — rămase fără sentinele neadormite, fără suflete alese de preoți plini de iubire, de credință nețărnută în viitorul neamului și de încredere, că încetul cu încetul, prin muncă serioasă și fără oboseală, să înfăptuește și se asigure opera de mântuire a neamului, — vor deveni cuiburi de boale molipsitoare, mai ales sociale, cari anevoie se vor putea izola.

Noi apreciam toate carierele, unde se muncește pentru binele de obște. Stimăm sincer pe scrutații, care prin naturii ne tehnice ușurează comunicația, promovează industria, comerțul și agricultura, pe medicul, care ușurează durerile și vindecă morburile. pe ostașul, care își jertfește viața pentru patrie și pe bărbatul de stat, care lucrează pentru pacea dintre popoare și apără drepturile tuturor. Toți sunt folositori și vrednici de considerațiune. Mai de folos socotim însă pe preot, care pătruns de dragoste altruistă le face tuturor toate, ca pe toți să ferecească, se identifiă cu poporul și în zile bune și în zile de grele nenorociri, împacă pe om cu sine însuși, arătându-i cum să se învingă și vindecă sufletele, prin ce asigură nu numai binele și progresul pământesc, ci indică și cea mai sigură cale pentru fericirea veșnică.

Să nu se uite nici un moment, că biserica a fost scutul și apărarea nu numai a credinței noastre, ci și a caracterului nostru românesc și că biserica aceasta, care strălucește atât de

frumos printre norii veacurilor triste, nu-i iertat să se întunece în zilele de bucurie când au început unde sunt și alăopreaste biserici, în cari se vor îngriji în chip deosebit sufletele diferitelor neamuri din patrie, cari ne vor fi superioare și ne vor învinge pe lângă toate slujbele, ce le vom avea și pe lângă toată averea, de care vom putea dispune prin dezvoltarea și înflorirea industriei, a comerțului și a agriculturii, dacă nu vom emula cu acele și în biserică, îngrijindu-ne, să nu amățosească celelalte din stare.

Să nu uităm, nici aceea că-i neasemănat mai mic rău a avea la o școală cu un profesor mai puțin, ori cu un vice-secretar mai puțin, la o direcțiune financiară ș. a., decât a rămâne un sat fără preot.

Interesul bisericii și interesul binepriceput al neamului pretinde deci, ca preoții să rămână la postul lor și că atât ei, cât și laicii să sfătuiască și îndrepteze studenții abs. de liceu spre misiunea preoțească, pentru care se vor face primiriile în timpul cel mai apropiat, fiindcă ar fi trist și păgubitor, să ne rămână satele fără preoți. (r.)

Episcopie gr. or. în Cluj.

În 19 Iulie s'a ținut în Sibiu o ședință a Consistorului, în care s'a hotărât să se aleagă Consistorul dela Cluj, care va conduce treburile acestei eparhii până se va alege noul episcop. Președinte al Consistorului a fost ales asesorul consistorial dela Sibiu, Nicolae Ivan.

Consistorul dela Cluj va avea 27 membri, va avea aceleași drepturi ca și cel din Sibiu, și va începe să lucreze în 1 Octomvrie. De noua episcopie a Clujului se vor ține 12 protopopiate și 10 parohii de pe Tarnave.

Așadar în locul celor două episcopii, cari erau să se înființeze la Cluj, una unită și alta neunită, despre ce am scris și noi într'un număr mai vechiu al foii noastre, se vede, că a rămas numai una, cea neunită.

Retorma electorală.

— Câți deputați alege Ardealul. —

Proiectul de lege electorală ce se va desbăte acum la Sibiu de Marele Sfat Național, a fost publicat ca adaus la numărul de Dumicecă al „Patriei”.

După proiectul de lege electorală, alegerile se vor face pe baza votului obștesc (universal) egal, direct și secret și *cu votarea pe comune.*

Astfel, județul Alba inferioară va alege 9 deputați și 3 senatori.

Bihor 13 deputați și 5 senatori.

Bistrița Năsăud 5 deputați și 2 senatori.

Brașov 3 deputați și 2 senatori.

Caraș-Severin 17 deputați și 7 senatori.

Ciuc 4 deputați și 2 senatori.
Cojocna 11 deputați și 4 senatori.

Făgăraș 4 deputați și 2 senatori.
Hunedoara 13 deputați și 6 senatori.

Maramurăș 5 deputați și 2 senatori.

Murăș-Turda 8 deputați și 3 senatori.

Odorheiu 4 deputați și 2 senatori.

Sălăgiu 8 deputați și 3 senatori.

Sătmar cu teritoriile din Ungocia 6 deputați și 2 senatori.

Sibiu 8 deputați și 4 senatori.

Solnoc-Dobâca 10 deputați și 4 senatori.

Târnavă-mare 5 deputați și 2 senatori.

Timiș și teritoriile din Torontal 12 deputați și 5 senatori.

Treiscaune 3 deputați și 2 senatori.

Turda-Arieș 7 deputați și 3 senatori.

Profesorii Universității din Cluj, constituiți în colegiu universitar, vor alege din sânul lor un senator.

Vor fi de drept membri ai Senatului: episcopii și mitropoliștii de confesiune romano-catolică, luterană și reformată, cari au făcut jurământ de fidelitate și au avut dreptul de membri ai casei magnaților din fostul stat ungar

impune Bulgarilor o „pace severă”. Așteptăm curioși!

Austria

a cerut prelungirea termenului de 10 zile dat pentru prezentarea contrapropunerilor. Sotind felul prea afabil cu care e tratată, nu se poate închipui o denegare a acestei dorințe nevinovate.

Extras din ordonanța

Nr. 21 și 25 (modificată).

1. Vor fi considerați ca infractori;

a) Acei cari fără rea credință prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi, etc.,

vor comunica, colporta, comentă în orice chip, știri fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Cine provoacă turburările de azi?

— „Marii financiari internaționali dela New-York sau chiar dela Berlin” răspunde „Le Democrate”. —

Numărul de Marți al „Viitorului” reproduce un sensațional articol publicat de ziarul elvețian „Le Democrat”, care pune, în vie lumină după culisele Conferenței de pace și arată pe adevărații sămănători ai anarhiei de mâne, cari vreau astăzi să pună sub tutelă România. Articolul, care nu are lipsă de coment. merită să fie citit:

„Se petrec actualmente în Europa centrală fapte de o oarecare gravitate, cari sunt de natură să discrediteze „Societatea Națiunilor”.

Marile puteri, sau mai bine zis unele din marile puteri, sub impulsivitatea năbabilor internaționali, ai căror șefi se află la New-York, dacă nu la Berlin, se silesc să pună literalmente sub tutelă Polonia, Ceho-Slovacia, România și Iugo-slavia.

Este aci un precedent, care, pentru micile state ca Elveția, prezintă o semnificare de temut.

Să vedem mai întâiu chestiunea minorităților. Nu putem decât aproba pe aliați de a fi asigurat, în aceste state, egalitatea drepturilor or zise „naționale” minorităților etnice și religioase.

Această exigență se inspiră dintr'o înaltă concepțiune a drepturilor omului.

Dar, exagerându-o până la caricatură, s'a ajuns a se face dintr'insa ceva jignitor, și o sămânță de turburări și desordine, cari vor suprima orice stabilitate în Europa centrală.

Mai întâiu aceste prescripțiuni intră în prea multe amănunte, ele sunt vexatorii, mai ales când te gândești că au

fost dictate tocmai de aceia, cari au refuzat să recunoască Chinezilor și Japonezilor egalitatea de tratament cu rasa albă.

De pildă, tratatul dela 28 Iunie cu Polonia, intră în materia dobândirii naționalității polone, a întrebunțării limbilor în fața public, a prescripțiunilor religioase, în amănunțimi excesive.

Statul polonez, care va lăsa fără îndoială o mare libertate naționalilor săi pentru pădrea Duminecei, va fi ținut să respecte în schimb cu rigurozitate Sâmbăta Evreilor: *Alegerile vor putea avea loc după art. 11. Duminecă, dar nu Sâmbătă!* Va fi rândul creștinilor să ceară egalitatea drepturilor cu Evreii.

Nu numai că aceste prescripțiuni sunt prea migăloase, dar ele dau minorităților un drept de recurs pe lângă societatea națiunilor, care va constitui o curte specială pentru a judeca aceste litigii.

Aceasta e o atingere directă a suveranității statelor, și un amestec grav al „Societății Națiunilor” în afacerile lor interne.

În practică, unde va duce aceasta? Minoritățile vor vedea partidele politice, solicitându-le voturile. În Polonia, de pildă, liberalii vor cultivă poate pe Lituanieni, conservatorii pe Germani și socialiștii pe Evrei.

Partidul care va fi la putere, nu va reclama. Dar cei din opoziție vor înmulți la infinit procesele în fața „Societății națiunilor”, chiar fie și numai pentru a plictisi guvernul național.

Acesta e un adevărat liberum veto analog cu acela, care a

SITUAȚIA.

Chiot de biruință înfloare văzduhul câmpiei maghiare. Dorobanțul român cu pletele'n vânt, cu ochii aprinși zboară spre cuibul fărădelegilor, spre Budapesta lui Bela Kún. „Roșii” îngălbeniți de spaimă aleargă în neștire. Ne facem înși-ne dreptate!

Și acum, la ceasul 12, se trezesc și aliații.

Consiliul suprem

recunoaște — abia acum! — dreptatea punctului de vedere românesc și discută ajutorul ce trebuie dat României, în lupta, care după mărturisirea unanimă a presei franceze, este de interes vital pentru aliații înșiși.

Aceiași presă mărturisește, că sângele românesc spală greșelile altora, că stările de azi le-au creiat cei mari, atunci când în loc să zdrobească în ou pe șarpe; l-au alintat și l-au

crescut, pânăce și-a întors veninul contra lor.

Cât de târziu înțeleg unii lucruri elementare! Dar învățăturile date de Bela Kún, sperăm că le vor folosi aliații cel puțin în

Pacea cu Bulgaria.

Se recunoaște în sfârșit, că Bulgarii nu au demobilizat, nu și-au predat artileria și materialul de războiu prevăzut în armistițiu. Și consiliul suprem a fost silit astfel să se ocupe — abia acum — cu chestia dezarmării Bulgariei. Va să zică, cu greu, dar în sfârșit le-a succes Bulgarilor să provoace un tremur de indignare pe fața rece a Parcelor moderne, cari închși în turnul lor de fildeș torc destinele lumii de mâne. Și se spune că înafară de chestia Traciei, a cărei rezolvire e încă punct de ceartă în care va decide părerea Americii, se va

pus de-acurmezișul și au izbutit să-și opună *veto* al lor.

Le e indiferent dacă sângele curge esențialul este, ca să producă capitalurile lor.

Sătrapii Barucir, Branteys și Bawman, sprijiniți de puternice personalități politice, și prea adesea secundați de un înalt personaj din anturagiul direct al președintelui Wilson, n'au încetat, de opt luni încoace, să terorizeze pe marele bărbat

de stat, care guvernează — la Casa Albă.

Această treime aspiră ca să devie adevărata succesoare a camarilei din Berlin? Urmarea istoriei ne va lămuri. În așteptare, România condusă de dl Ion Brătianu, refuză să semneze tratatul de pace, nevoind să treacă sub furcile caudine ale triumvirilor multimilionari. Iar noi îi strigăm: „Bravo. Elvețienii aplaudă gestul d-tale!”

fără a-se pune termin de urgență. Sfatul hotărăște în acest senz.

Ordinea de zi terminată. — Proxima ședință se fixează pe Miercuri, ora 10.

Succese polone contra Ucraniilor. Legațiunea poloneză din București comunică următoarele:

Trupele polone au ajuns în seara zilei de 17 Iulie la Zbrucz, râu ce formează granița orientală a Galiției.

Ucraniienii retrăgându-se în debandadă au încercat, dar înzădar, să oprească urmărirea energică a armatei poloneze, care a reușit pretutindeni să împedecă trupele inamicului să arunce în aer podurile.

Grație acestei înaintări victorioase și restul Galiției orientale a fost complet liberat de inamic.

Prada din ultima săptămână (11—17 Iulie) se ridică la 65 ofițeri și 6500 soldați; 47 tunuri, 105 mitraliere, câteva mii de carabine, 98 vagoane de muniții, 17 locomotive și 2100 vagoane, un număr important de automobile și o cantitate foarte mare de material tehnic și militar.

*

Guvernul Ceho-Slovac a adresat lui Bela Kun o notă, prin care protestează energic contra bombardării orașului Ciap de către avioane maghiare în 24 Iulie și contra propagandei bolșeviste făcute de agenți unguri pe teritor cehoslovac. Guvernul cehoslovac își rezervă dreptul de a cere reparatura devastărilor și jafurilor săvârșite sistematic de trupele maghiare înainte și în timpul retragerii.

*

„Tigrul” a fugit în America... Gazetele din Paris aduc vestea, că fostul președinte al republicii ungarești, Károlyi Mihály a fugit în America, luând cu sine suma de zece milioane, pe care a adus-o cu știrea lui Kuhn Bela. Ne aducem aminte, că în 1916 când a intrat România în războiu și armatele românești au tre-

Marele Sfat dela Sibiu.

Ședințele din 29 și 30 Iulie.

— Prin telefon dela trimisul nostru. —

Sibiu 29 Iulie.

Să adaugăm că e perfect nedrept ca Ceho-Slovacii și Italienii din monarhia dunăreană să supoarte o parte din datoria de războiu austro-ungară, fiindcă aceste datorii sunt ilegale, nefiind niciodată aprobate de parlamente, și pentru că din prima zi, aceste două popoare au manifestat sgomotos ostilitatea lor față de politica de războiu, practică la Viena și Budapesta.

Prin aceste măsuri surprinzătoare, se ajunge la acest rezultat paradoxal, ca *Sârbia și România, cari erau în 1914 state suverane, sunt coborâte în 1919 la rangul de colonii ale „Societății Națiunilor”, în al cărei consiliu nu sunt macar reprezentate.*

Astfel Alianții aşează aceste patru State sub o adevărată aservire, și le tratează ca inamice, pe ele, ale căror popoare au suferit toate, martiriul pentru cauza libertății, și cari au contribuit într-o măsură înegală dar foarte importantă, la victoria comună.

Aceasta e o nedreptate, și nu pe o nedreptate se poate întemeia Societatea Națiunilor.

Secretul misterului residă, trebuie s'o spunem, în puterea formidabilă a unei anumite înalte finanțe semi-evreiască și semi-creștină — mai ales adoratoare a Vițelului de aur — care își zice americană, dar se afla tot așa de bine la ea acasă la Londra, ca și la Frankfurt.

Aceiași speculatori arhimilionari apără bolșevismul, pentru că slăbește Rusia și le îngăduie să obție dela Lenin concesii fructuoase.

Politica lor constă în a menaja Germania pentru a-i răscumpăra comerțul și industria, apoi a împovăra dimpotrivă restul Europei, a semăna discordia și zizania pentru a putea mai bine pescui în apă turbure și a-și umple pungile.

Astfel *Yugoslavia totalmente sleită, e pe cale de a deveni prizoniera și sclava sindicatelor financiar americane.*

De treiori s'a găsit soluțiunea problemei Adriatice, de trei ori nababii căpțușiți cu aur s'au

Astăzi la orele 10 și jumătate s'a întrunit Marele Sfat în Palatul Prefecturii județului Sibiu. Mai înainte, în Catedrala gr.-or. și în biserica unită s'au făcut slujbe dumnezeiești, chemându-se ajutorul Sfântului Duh. Ședința a deschis-o dl Dr. Teodor Mihali, vicepreședintele Marelui Sfat, fiind de față toți arhierii celor două biserici românești și cea mai mare parte a membrilor. Lipsesc însă aproape toți Bănățenii, cari n'au putut veni din cauza marilor revărsări de ape din Bănat. Galeriile ticsite de lumea aleasă.

Sfatul a mulțumit mai întâi Majestății Sale Regelui și Reginei, și Comandamentului armatelor românești, pentru înfăptuirea României Mari.

Apoi s'au trimis telegrame Majestății Sale Regelui și Reginei, precum și guvernului dela București și miniștrilor din Bucovina și Basarabia.

Vicepreședintele a făcut pomeniirea morților neamului, anume: *George Pop de Băsești* președintele Marelui Sfat, și *Vasile Dămianu*. Toți cei de față și-au arătat pietatea față de amintirea lor, sculându-se în picioare.

A luat apoi cuvântul dl Dr. Ioan Suciu, ministru al organizărilor, propunând o comisie de 7 inși, cari să pregătească o listă a fruntașilor cu cari va urmă să se întregească Marele Sfat.

Ședința a fost ridicată până la ora 5.

Ședința II.

La ora 5 și 10' vicepreședintele Dr. Teodor Mihali deschide ședința, constatând, că numărul membrilor prezenți este suficient pentru a aduce hotărâri legale.

Dă apoi cuvântul dlui Dr. V. Bontescu, șef de resort, care depune pe masa Sfatului proiectul de lege pentru re-

forma agrară. Propune alegerea unei comisii de 25 pentru studiarea reformei. *Notarul* Dr. Ionel Pop (Blaj) cetește numele celor 25 cari sunt același fără observări.

Dr. Ioan Suciu, șeful resortului de organizare depune pe masa Sfatului proiectul de lege pentru reforma electorală. Accentuează, că crearea unui drept electoral cât se poate de democratic între împrejurările date nu a fost lucru greu. M. Sa Regele Ferdinand a dat doară un decret lege pentru vechiul regat noi nu avem decât să clădim pe temelia larg-democratică — a aceluia. Se alege și pentru prepararea acestui proiect o comisie de 25; pe cari îi cetește notarul Dr. Ionel Pop.

Vasile Goldiș raportează despre comisia, care în 13 Decembrie a prezentat Majestății Sale Regelui hotărârile adunării naționale dela Alba-Iulia. Face o reprivire peste momentele mai însemnate din drumul de triumf: primiriile la gări și la București; discursul ținut de dânsul la Palat și răspunsul Maj. Sale (aplaude frenetice); prânzul de gală dela Palat; toastul M. Sale (puternice aplauze). Cetește apoi cele două decrete-legi, despre alipirea ținuturilor românești la România-mamă și despre guvernarea interinală a acestor ținuturi prin Consiliul Dirigent din Sibiu, ministrii fără portofoliu și consilieri speciali. Ținuturile aceste de atunci sunt și vor rămânea unite pe vecii vecilor.

Raportul la propunerea dlui A. Bărsanu se cuprinde în procesul verbal, exprimându-se mulțămite comisiei.

După program dl *Oanea* propune urgența proiectului electoral cu precădere reformei agrare. Propunerea susținută conform regulamentului în scris de 10 membrii e sprijinită și de dl *Iuliu Maniu*, care încă cere decretarea urgenței, dar

cut mai întâiu Carpații, Károlyi Mihály a ținut o cuvântare plină de amenințări îndreptate împotriva Românilor, în care spune, că fiind vorbă de apărarea Ardealu-

lui, ungurii toți se prefac în »tigrî«. — Iată a sosit vremea, ca pe »tigrul« să nu-l mai doară capul de Ardeal, ci o ia la sănătoasa către America...

Apoteoza biruinții.

— Doauă documente ale gloriei românești. —

Maiestăței Sale Regelui!

Trupele noastre, cari vegheau pe țărmul stâng al Tisei au fost atacate de inamic pe tot frontul, în dimineața zilei de 20 Iulie 1919.

Vrășmașul fiind bine utilat, a reușit să împingă perdeaua noastră de acoperire pe toată întinderea frontului, să execute o trecere în masă în regiunea Solnoc și să înainteze în direcțiunea Solnoc-Debrin-Oradia mare pe o adâncime de circa 40 kilometri.

Dușmanul fiind însă pretutindeni manevrat energie și la timp, după lupte crâncene și neîntrerupte de 7 zile, bravele noastre trupe au reușit să-l arunce pe dreapta Tisei, în tot lungul frontului, în complectă debandadă.

Mândre, că au putut să-și îndeplinească încă o dată datoria față de Neam, Țară și Tron, bravele trupe ale frontului de Vest își îndreaptă gândurile cu dragoste și supunere către tron și într'un singur glas strigă:

Să trăiască M. S. Regele, Comandantul de căpetenie!

Să trăiască M. S. Regina, Ingerul protegiitor al celor în suferință!

Să trăiască A. S. R. Principele moștenitor și toate vlăstarele dinastiei!

Comandantul Trupelor din Transilvania
General Mărdărescu.

Șeful de Stat Major
General Panaitescu.

Ordin de zi Nr. 53
din 27 Iulie 1919 st. n.

Strajă fiind pe țărmul stâng al Tisei, pentru a apăra vatra strămoșească și pentru a asigura vieța, cinstea și avutul întregii populațiuni din regiunile ocupate de voi, fără deosebire de neam și de credință, inamicul trecând Tisa, s'a năpustit asupra voastră, atacându-vă furiș în tot lungul frontului.

După lupte crâncene și neîntrerupte de 7 zile, dușmanul lovindu-se de zidul format de piepturile voastre de bravi, a fost zdrobit și aruncat peste Tisa în complectă debandadă.

Prin acest nou fapt strălucit de arme, falnicile divizii românești au făcut dovadă încă odată lumii întregi de neîntrecutele virtuți ostășești și neclintitul spirit de disciplină, cu care sunt înzestrate.

Credința, că prin eforturile făcute v'ați îndeplinit o datorie sfântă față de Neam, Țară și Tron, este cea mai desăvârșită ușurare pentru toate greutățile, prin care ați trecut,

Sunt neîntrecut de mulțumit și mândru, că m'am găsit în mijlocul vostru și v'am comandat într'o întrepindere atât de măreață.

Mulțumindu-vă la fiecare în parte, vă zic:

Sănătate și voie bună, bravi ostași ai Armatei din Ardeal!

Comandantul Trupelor din Transilvania
General Mărdărescu.

Șeful de Stat Major
General Panaitescu.

Informațiuni.

— **Tratatul cu Bulgaria** e aproape terminat. În ședința de Vineri consiliul suprem interaliat a aprobat clauzele, cari limitează forțele militare și navale ale Bulgariei. A aprobat asemenea clauzele privitoare la repatrierea prizonierilor bulgari internați în diferite țări ale Antantei.

— „Le Gaulois“ crede, că remiterea tratatului bulgar va avea loc în cel mult 8—10 zile.

— **Statele Unite** — deși nu au fost în război cu Bulgaria — vor semna tratatul de pace bulgar, ca să arete, că fac cauză comună cu aliații.

— **Bulgaria va plăti** ca despăgubiri de război mai mult de 8 miliarde.

— **Expediția americană din Siberia** — dupăcum a declarat Wilson în Senat — are misiunea de-a aproviziona populația siberiană și nu urmărește scopuri militare.

— **Baroana de Laroche**, cunoscuta aviatoare franceză, care în cursul războiului a cerut să servească ca pilot pe front, în cursul unui zbor de încercare făcut la Crotoy, a căzut murind pe loc.

— **Ministrul de externe al Austriei** d. Otto Bauer, a demisionat.

— **Seeton Watson**, marele scriitor englez cunoscut sub numele de Scotus Viator, care a făcut de curând o lungă călătorie de studii în Austro-Ungaria a declarat, că pacea nu va fi restabilită în Europa, până când Ungaria nu va fi dezarmată și Bela Kun izgonit din Budapesta.

— **Indrăzneală unguerească la Cluj.** În 15 Iulie, Ungurii din Cluj se pregăteau să iasă, în ciuda Românilor, pe stradă îmbrăcați în hainele lor naționale ca în zi de sărbătoare. Toate femeile își cumpăraseră haine unguerești de prin Secuime, altele și-au făcut singure haine cu flori în colorile steagului ungueresc. La un ceas hotărât toate aveau să iasă pe stradă îmbrăcate ca țărancele, făcând gălăgie și strigând în ciuda Românilor. Românii însă au prins de veste și au lipit îndată un ordin, prin care se oprește să umble oamenii de geaba pe ulițele orașului zicând, că soldații vor trage cu arma. În felul acesta ungueroaicele s'au înfricat și le-a trecut poarta de a-se îngâmfa. În acel ordin s'a mai oprit să se poarte colorile țărilor cu care România e în războiu.

— **Germanii** au evacuat de 8 zile Litvania, conform ordinului aliaților.

— **Intreagă presa franceză** mărturisește într'un glas, că alungarea lui Bela Kun este nelncunjurat de lipsă și pretinde intervenția armată a oștirilor aliate.

— **Blocul anarhismului.** Ministrul de război Churchill în recentul său discurs în camera comunelor a atras atențiunea asupra faptului, că în timp ce aliații își demobilizează armatele, bolșevicii ruși se organizează spre a veni în ajutorul Germaniei. Din acest motiv lord Churchill se simte obligat să atragă atențiunea asupra acestui nou bloc militar care să întinde dela Ural și până la Rin și care este îndreptat împotriva Aliaților.

(Ag. Dacia).

— **Fostul amiral german** von Tirpitz își publică memoriile despre războiul pe mare dus de el și declară că pentru toate luptele navale el singur este responsabil și că exîmpăratul Wilhelm este absolut nevinovat.

(Ag. Dacia.)

Aviz.

Subsemnata Societate industrială aduce la cunoștința On. Public, că în strada Tipografiei sub Nr. 197. a deschis un mare

deposit de spirit

și tot felul de bonturi spirituoase, cari se vând totdeauna cu prețurile cele mai moderate.

On. Public e asigurat de serviciu prompt, solid și onest.

(71) 4 ? „VULCAN“.

MAI NOU.

Spre Budapesta!

Ieri în 30 Iulie, trupele noastre au intrat biruitoare în Szolnok. În fruntea lor bravul general Moșoiu.

Hoardele bolșevice distruse complect se retrag în perfectă debandadă.

Béla Kuhn, aventurierul escroc din Pesta, cu întreg guvernul sovietist face pregătiri pripite pentru a plecă în Rusia, cu aeroplanul. Știe, că falnica armată română în mersu-i vertiginos nu se va opri până în Budapesta!

Numărul cenzurat de: AUGUSTIN POPA.

Director: ALEXANDRU CIURA.

Redactor: Ovidiu Hulea.